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Resumen
El presente trabajo de investigación denomi-
nado “Silencios Peligrosos” busca mostrar la 
situación y percepción del acoso sexual en la 
ciudad de Tarija, al tiempo de reverberar la 
realidad universitaria en torno al acoso se-
xual dentro de la casa superior de estudios 
Universidad Autónoma Juan Misael Saracho 
(UAJMS), para  brindar información trans-
parente sobre lo que se vive dentro y fuera de 
las aulas, proponiendo a su vez un programa 
de prevención, orientación y acompañamiento 
para las víctimas de violencias. Esta propues-
ta  nace tras el cuestionario, investigación y 
análisis de 217 estudiantes encuestadas como 
muestra del trabajo, quienes manifiestan la 
necesidad de implementar un centro de pre-
vención, orientación y acompañamiento de la 
violencia a estudiantes mujeres y hombres de 
la UAJMS para velar por su bienestar psi-
cosocial y académico durante  el periodo de 
formación profesional. 

Abstract
This research work called “Dangerous Silen-
ces” seeks to show the situation and percep-
tion of sexual harassment in the city of Tari-
ja, while reverberating the university reality 
around sexual harassment within the higher 
education institution Universidad Autónoma 
Juan Misael Saracho (UAJMS), to provide 
transparent information about what is lived 
inside and outside the classroom, proposing 
in turn a program of prevention, guidance 
and support for victims of violence. This pro-
posal was born after the questionnaire, re-
search and analysis of 217 students surveyed 
as a sample of the work, who expressed the 
need to implement a center for prevention, 
guidance and accompaniment of violence to 
female and male students of the UAJMS to 
ensure their psychosocial and academic we-
ll-being during the period of professional tra-
ining. 
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nagement.
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1. Introducción 
Esta  investigación aborda la situación del acoso 
sexual en Tarija y dentro de la Universidad Au-
tónoma Juan Misael Saracho. Se debe entender al 
acoso sexual como las formas de contacto físico, 
como los tocamientos, los pellizcos, las palmadas 
o roces contra otra persona de manera sexual, 
como las de sin contacto físico como comentarios 
sexuales, silbidos, peticiones de favores sexuales, 
miradas sexualmente sugerentes, entre otros . El 
objetivo de este trabajo fue el de determinar la 
percepción sobre el acoso sexual de las estudian-
tes de la Universidad Autónoma Juan Misael Sa-
racho de la ciudad de Tarija en la gestión 2021 
y conocer la situación de este fenómeno desde la 
realidad de las mismas, para plantear una pro-
puesta de prevención, orientación y acompaña-
miento a los casos de acoso sexual que se presen-
tan en este contexto . 

Este trabajo responde a una investigación des-
criptiva explotaría, a ser una problemática poco 
estudiada en este contexto. Para la recolección 
de información se aplicó, una encuesta digital, a 
través de un formulario Google a 217 estudiantes 
mujeres de las diferentes facultades de la UA-
JMS, para posteriormente realizar mesas de tra-
bajo profundizando los conceptos y así plantear 
una respuesta viable a la  investigación que visi-
biliza la percepción del acoso sexual en Tarija a 
partir de las vivencias de las estudiantes. Es así 
que el Equipo de Comunicación Alternativa con 
Mujeres (ECAM), en coordinación con la Red de 
Sociedades Científicas de Tarija (RED SOCIET) 
presentaron esta propuesta en busca del bienestar 
estudiantil, del plantel docente y personal admi-
nistrativo.

2. Objetivo general
Analizar la percepción y situación del acoso se-
xual de las estudiantes de la Universidad Autó-
noma Juan Misael Saracho de la ciudad de Tarija 
en la gestión 2021, para propiciar una propuesta 
de prevención, orientación y acompañamiento a 

los casos de acoso sexual que se presentan en el 
contexto universitario.

3. Objetivo específico

 { Identificar la percepción de las estu-
diantes de la Universidad Autónoma 
Juan Misael Saracho sobre el acoso 
sexual en la ciudad de Tarija, , desde 
sus propias experiencias. 

 { Conocer el contexto en el que se pre-
senta el acoso sexual dentro de la 
Universidad Autónoma Juan Misael 
Saracho, desde la experiencia de las 
estudiantes. 

 { Identificar las redes de apoyo de las 
estudiantes frente al acoso sexual 
dentro de la Universidad Autónoma 
Juan Misael Saracho. 

 { Platear una propuesta de prevención, 
orientación y acompañamiento para 
garantizar el bienestar estudiantil 
frente al acoso sexual.

4. Metodología 
Para identificar  la percepción y contextualiza-
ción del acoso sexual dentro la universidad, se 
trabajó desde un enfoque cuantitativo, a través 
de de estadística descriptiva mediante el progra-
ma de análisis estadístico (SPSS), que  permite 
la presentación  de  los resultados en cuadros y 
gráficos  y la interpretación descriptiva , además  
un análisis más certero de los componentes del 
acoso en el ámbito ya descrito en investigación.

5. Resultados 
A continuación, se presentará las gráficas de los 
resultados de la encuesta lanzada para el presente 
trabajo. 
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Gráfica N° 1

Acoso sexual un problema en Tarija

Consideras que el Acoso Sexual 
es un problema en Tarija hoy en díaG-5:1
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NO

NO SÉ

4,10%

94,50%

1,40%
94,50%

Gráfica N° 2

Formas de acoso sexual

Todas
Besos sin consentimiento

Envió de pack o fotografías con contenido sexual
Real o el intento de violación o agreasión sexual

Masturbación con o sin eyaculación o exhicionismos
Persecución y arrinconamiento

Tocamientos (agarrones, manoseos, roces)
Preguntas personas sobre tu vida sexual

Comentarios inapropiados o sexuales, directos
Gestos obscenos

Piropos
Silbidos, besos, bocinazos y otros ruidos

Miradas morbosas
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91,7%
80,0%

73,3%
93,6%
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72,8%
94,9%

91,3%
82,0%

89,4%
93,1%

88,5%
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¿Dónde acudes, o a quiénes acudes en caso de sufrir un acoso?Selecciona todas las opciones que consideras que son acoso sexualG-5:2
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Gráfica N° 3

Experiencia de acoso sexual 

Sabiendo que es Acoso Sexual,
¿has vivido acoso sexual?G-5:3
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Ninguna
Todas

Besos sin consentimiento
Envió de pack o fotografías con contenido sexual
Real o el intento de violación o agreasión sexual

Masturbación con o sin eyaculación o exhicionismos
Persecución y arrinconamiento

Tocamientos (agarrones, manoseos, roces)
Fotografías y grabaciones de tu cuerpo sin consentimiento

Preguntas personas sobre tu vida sexual
Comentarios inapropiados o sexuales, directos

Gestos obscenos
Piropos

Silbidos, besos, bocinazos y otros ruidos
Miradas morbosas
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Selecciona el tipo de  acoso sexual que has sufridoG-5:4
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Gráfica N° 4

Tipo de acoso sexual vivido en Tarija
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Gráfica N° 5

Lugares de mayor acoso sexual

Ninguna
Redes Sociales

En hospitales o centros de salud
Iglesias o centros religiosas

En una oficina privada
En una oficina pública

En el trabajo
En el entorno familiar

En la universidad
En encuentros de amigos/as

En discotecas/fiestas/en bares
En restaurantes

Centros comerciales
En parques o plazas

Cerca de construcciones
En mercados

En el transporte Público
En las calles
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¿En qué lugares mayormente te has sentido más acosada?G-5:5

3,7%
2,3%
2,3%
5,0%
7,8%
10,0%

24,2%
11,9%

31,5%

3,7%
8,7%

32,0%
54,3%

23,3%
57,1%

90,0%

¿Has vivido acoso sexual en la universidad o en tu 
facultad, ya sea por tus compañeros/as, docentes o 
alguien del personal administrativo? 

G-5:6

NO

SI 31,10%

68,90%

68,90%

31,10%

Gráfica N° 6

Acoso sexual dentro de la universidad



PERCEPCIÓN DEL ACOSO SEXUAL EN LA CIUDAD DE TARIJA Y 
EN LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA JUAN MISAEL SARACHO

VC51 Ventana Científica EstudiantilRevista Científica, Vol. 3 Nro. 4, marzo 2022, ISSN: 2790-1459

1 2 6 3 4 5

Gráfica N° 7

Conocimiento de situaciones de acoso sexual dentro de la universidad

¿Conoces a alguien de tus compañeras que 
hayan vivido acoso sexual en la universidaad o 
en tu facultad ya sea por tus compañeros/as 
docentes o alguien del personal adminsitrativo?

G-5:7

SI

NO 37,40%

62,60%

62,60%

37,40%

¿Cuáles crees que son los motivos por los que 
se produce acoso sexual en la universidad?G-5:8

Poder que ejerce el docente

Notas académicas

Atractivo físico

Formas de vestir

Todas las anteriores

48,80%

16,60%

17,10%

12,90%

4,60%

Gráfica N° 8

Motivos de acoso sexual dentro de la universidad
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Gráfica N° 9

Autores del acoso sexual – Compañeros

Violación

Intento de violación

Presión e insinuaciones para 
tener relaciones sexuales.

Contacto físico no deseado.

Sanciones, maltrato y otras medidas 
disciplinarias al rechazar las proposiciones sexuales.

Amenazas que afecten negativamente su situación 
universitaria si no acepta las invitaciones 

o propuestas sexuales.

Cartas, llamadas telefónicas o 
mensajes de naturaleza sexual.

Presión para aceptar invitaciones a encuentros o 
citas no deseados fuera del horario universitario.

Miradas morbosas o gestos sugestivos 
acerca de tu apariencia.

Piropos o comentarios no deseados 
acerca de tu apariencias.

Exposición de carteles, calendarios, fotos, 
pantallas de computadoras con imágenes 
de naturaleza sexual que te incomoden.

0           5,00         10,00        15,00        20,00        25,00        30,00

Autores de acoso sexual - CompañerosG-5:9

7,8

7,8

16,6

15,7
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20,7

25,8

26,7

12,0

Gráfica N° 10

Autores del acoso sexual – Docentes

Violación

Intento de violación

Presión e insinuaciones para 
tener relaciones sexuales.

Contacto físico no deseado.

Sanciones, maltrato y otras medidas 
disciplinarias al rechazar las proposiciones sexuales.

Amenazas que afecten negativamente su situación 
universitaria si no acepta las invitaciones 

o propuestas sexuales.

Cartas, llamadas telefónicas o 
mensajes de naturaleza sexual.

Presión para aceptar invitaciones a encuentros o 
citas no deseados fuera del horario universitario.

Miradas morbosas o gestos sugestivos 
acerca de tu apariencia.

Piropos o comentarios no deseados 
acerca de tu apariencias.

Exposición de carteles, calendarios, fotos, 
pantallas de computadoras con imágenes 
de naturaleza sexual que te incomoden.

0     2,0      4,0     6,0     8,0    10,0   12,0    14,0   16,0   18,0    20,0

Autores de acoso sexual - DocentesG-5:10
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Gráfica N° 11

Autores del acoso sexual Personal Administrativo

Gráfica N° 12

Características de estudiantes acosadas 

Las estudiantes que son acosadas frecuentemente son:G-5:12

Atractivas

Joven

Rendimiento académico

Tímidas

Todas

Sociables

Delegadas/representantes 
de curso

37,80%

17,50%

16,50%

3,20% 7,90%

10,50% 6,50%

37,40%

17,50%

16,50%

10,50%

7,90%

6,50%

3,20%

Violación

Intento de violación

Presión e insinuaciones para 
tener relaciones sexuales.

Contacto físico no deseado.

Sanciones, maltrato y otras medidas 
disciplinarias al rechazar las proposiciones sexuales.

Amenazas que afecten negativamente su situación 
universitaria si no acepta las invitaciones 

o propuestas sexuales.

Cartas, llamadas telefónicas o 
mensajes de naturaleza sexual.

Presión para aceptar invitaciones a encuentros o 
citas no deseados fuera del horario universitario.

Miradas morbosas o gestos sugestivos 
acerca de tu apariencia.

Piropos o comentarios no deseados 
acerca de tu apariencias.

Exposición de carteles, calendarios, fotos, 
pantallas de computadoras con imágenes 
de naturaleza sexual que te incomoden.

0         0,50       1,00        1,50      2,00        2,50       3,00

Autores de acoso sexual - Personal AdministrativoG-5:11
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Gráfica N° 13

Actitud frente a las víctimas de acoso sexual 

G-5:13

Se muestran indiferentes

Promueven el silencio 
y la no denuncia

Apoyan a la víctima

Motivan la denuncia

Actúan a favor del acosador

Otras

42,40%
8,30%

24,00%

2,80%
5,50%

17,10%

42.40%

24,00%

17,10%

8,30%

2,80%
5,50%

¿Cuáles  son  las  actitudes  de  compañeros/as  hacia  las 
víctimas de acoso sexual?

Fuera de la Universidad

Fuera del aula,
pero dentro de la universidad

En el aula/Laboratorio

0       10      20       30      40      50      60

93,1%

88,5%

61,3%

¿En qué lugares de la universidad 
crees que se produce acoso sexual?

G-5:14

Gráfica N° 14

Lugares de riesgo de acoso
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Gráfica N° 15

Frecuencia de acoso sexual en relación al calendario académico

¿De los casos que conoces de acoso sexual en qué periodos 
del calendario académico se dan con mayor frecuencia?

En exámenes finales (mesas)

En la presentación de tareas/
investigaciones/proyectos

Al inicio de la gestión académica

Durantes las prácticas

En segundo semestre

64,50%

22,10%

6,50%

5,50%

1,40%

64,50%
22,10%

6,50%

5,50%

G-5:15
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¿Dónde acudes, o a quiénes acudes en caso de sufrir un acoso?¿Dónde acudes, o a quiénes acudes en caso de sufrir un acoso?G-5:16

2,4Otros
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Gráfica N° 16

Redes de apoyo de víctimas de acoso sexual
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Gráfica N° 17

Importancia de atención de acoso sexual

¿Es necesario contar con oficina 
de atención de casos de acoso sexual?

G-5:17
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97,70%

2,30%

97,70%

2,30%

Todas

Atención Psicológica de los casos

Acompañamiento legal de los casos

Recibir denuncias

Hacer Camapañas informativas

Prevenir el acoso sexual en todas 
las carreras de la universidad

65       70       75      80       85      90       95

80,6

87,1

87,5%

¿Qué tendría que hacer el encargado/a, que esta 
en la oficina de atención de casos de acoso sexual?

G-5:18

88,0%

75,1%

98,8

Gráfica N° 18 

Funciones de los encargados de atención de casos de acoso sexual



PERCEPCIÓN DEL ACOSO SEXUAL EN LA CIUDAD DE TARIJA Y 
EN LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA JUAN MISAEL SARACHO

VC57 Ventana Científica EstudiantilRevista Científica, Vol. 3 Nro. 4, marzo 2022, ISSN: 2790-1459

1 2 6 3 4 5

6. Conclusiones

 { El 90% de las jóvenes encuestadas, 
que es una mayoría, reconoce una si-
tuación de acoso sexual sin contacto 
físico y un 10% lo relaciona con con-
tacto físico.

 { Los lugares donde más se presentan 
hechos de acoso sexual son los es-
pacios públicos como las calles y el 
transporte público, y un cuarto de la 
población indica la universidad.

 { Entre los encuestados, más del 50% 
afirmo conocer a alguien en la univer-
sidad que vive o vivió acoso sexual en 
sus predios.

 { El 62,6% de las estudiantes mujeres 
indica que conoce algún caso de acoso 
sexual que han vivido sus compañeras 
de la universidad, sea por docentes o 
personal administrativo, en el cual el 
48,8% de las estudiantes reconocen 
principalmente que el acoso se da por 
el poder que ejerce el docente en las 
estudiantes, el 17,1% de las estudian-
tes indica que se debe a las notas aca-
démicas, el 16,6% debido al atractivo 
físico de las estudiantes mujeres y el 
12,9% reconoce que la forma de vestir 
es un motivo de acoso sexual dentro 
de la universidad, como algunos de los 
motivos.

 { Representado numéricamente las ex-
periencias de acoso en nuestra casa 
de estudio, podemos visualizar que, 
un 69,7% fueron víctimas de miradas 
morbosas, un 71% fueron amedren-
tadas por ruidos como ser silbidos, 
besos y bocinazos. Por otro lado, un 
67,9% de las mujeres jóvenes univer-

sitarias fueron invadidas a través de 
tocamientos, agarrones, manoseos y 
roces, principalmente en espacios pú-
blicos. 

 { Frente a una situación de acoso, el 
42,4% de las estudiantes reconocen 
que sus pares se muestran indiferen-
tes, y el 24% promueve el silencio y 
la no denuncia, esto debido al hosti-
gamiento que reciben las estudiantes 
por la relación de poder entre docen-
tes y estudiante, dando lugar que solo 
un 17,1% de las estudiantes reconocen 
que sus compañeros apoyan a la víc-
tima, y el 8,3% motivan a la denun-
cia; por lo cual se afirmaría que los 
principales autores  del acoso sexual 
son los compañeros de curso o de la 
universidad que aprovechan el lugar y 
la situación académica.

 { Las características personales de las 
victimas se pueden generalizar en el 
atractivo físico, timidez e incluso el 
nivel de rendimiento académico de las 
involucradas.

 { Queda constatado que la frecuencia 
del acoso sexual en la universidad se-
gún su calendario se presenta princi-
palmente en los exámenes finales, en 
la presentación de tareas, al inicio de 
gestión y durante las prácticas.

 { Las redes de apoyo más importantes 
para las estudiantes que viven una si-
tuación de acoso sexual las  constitu-
yen los amigos y amigas cercanas y la 
familia; un porcentaje mínimo acude 
a sus autoridades y docentes y una 
porción mucho menor  a su centro de 
estudiantes.
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 { En cuanto a las redes de apoyo vincu-
lados con el acoso sexual, el 61% de 
las estudiantes considera que, frente a 
una situación de acoso, su red de apo-
yo o confianza la conforman sus ami-
gos, amigas cercanas, seguido de un 
48,8% que acudiría a sus familiares, 
y solo el 14,7% acudiría a sus auto-
ridades correspondiente, cifra preocu-
pante ya que no se considero previos 
adecuados para el tema en cuestión.

 { Por último, de acuerdo al presente 
trabajo, un 97,7% de las estudiantes 
reconoce que la universidad debería 
contar con una oficina especializada 
en la atención, prevención y acom-
pañamiento de los acosos sexuales 
dentro de la universidad, que debería 
ocuparse de la prevención, realizar el 
acompañamiento legal, brindar aten-
ción psicológica y velar por las medi-
das de protección en casos necesarios.

7. Recomendaciones 
Con base en los resultados que vertió la investi-
gación se recomienda a la Universidad Autónoma 
Juan Misael Saracho:

 {  Crear  políticas de prevención y 
atención del acoso sexual dentro de 
la  comunidad universitaria para la 
identificación del mismo entre pares, 
docentes y personal administrativo, 
con el objetivo de desnormalizar esta 
conducta. 

 {  Implementar medidas de seguridad 
para que los espacios de la universi-
dad no sean lugares donde se perpe-
túen esta clase de delitos. 

 { Generar un protocolo de actuación 
para la prevención y atención de casos 
de acoso sexual dentro de la universi-
dad principalmente en los momentos 
de inicio de gestión, de exámenes fi-
nales y dentro de las aulas y labora-
torios

 { Generar una cultura de la denuncia, 
reconociendo el acoso sexual como un 
delito, e informar sobre protocolos de 
acción y los procedimientos.
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